村

用钱去衡量。

新组装起来。

也似乎置身此景中。





## 晨走枧沟河

王义清

山村似乎比城市醒得早,窗口微亮时,一些雀鸟已开 始了大合唱,高亢低吟,清脆婉转,此起彼伏。担心昨晚一 场短时大风大雨会影响早上走路的计划,6点闹钟一响还 是一骨碌爬起来,发现叔叔和婶婶已在劳作。

走出大门,一股清新的气息扑鼻而来。雨后天空已被 清洗得干干净净,格外蓝,格外高,格外远。几朵白色薄云 浮在山腰,不浓不淡,似动非动,若即若离。太阳已照亮了 好几个山头,仿佛给几座山顶戴上了亮堂堂的帽子。

我活动活动筋骨,舒展舒展拳脚,向枧沟河走去。站在 枧沟河口的桥上,环顾左右,是熟悉又有点陌生的地方。

枧沟河口是中原镇政府所在地,枧沟河水从此汇入恒 河,流入汉江,奔向长江,日夜不息,不断养育着一方子民, 也为南水北调做着贡献。今年大旱,河水很小,有些地方几 乎断流,裸露的河床十分刺眼。

在桥头,遇到一个亲戚,热情招呼,寒暄问候。亲戚做 了几十年生意,起早贪黑,风雨无阻,什么有利润就做什 么,这些年还算稳定,是远近闻名的富裕户

我问他:"这么早就开始忙。"他说:"把老房子里的货 转到库房去,现在价钱上不来,还得等机会,害怕老房子漏 雨回潮。

我问他:"今年生意怎么样?"他说:"一般般,五味子目 前价格还不是很好,不过,今年干旱,五味子少,可能还能 涨一点。"记得几年前,他收购了几万斤五味子,价格一直 不好,他硬是没有卖,过了三年多,五味子涨价了才卖,还 赚了一笔

我知道他常年收购药材,就问今年的药材怎么样。他 有点茫然地说:"今年多数药材跌了,野生药材越来越少, 行情不稳定。

寒暄一阵后,转身向老街走去,昔日逢场赶集人声鼎 沸的场面没有了,偶有几户开了门,也没几个人,多数关门 闭户,冷冷清清。

很难想象,这里是枧沟苏维埃政权旧址,是安康历史 上第一个也是唯一一个苏维埃基层政权遗址,1935年5月 在红二十五军直接领导下成立的,2018年被列为陕西省第 七批文物保护单位。他见证了红二十五军、红七十四师、陕 南人民抗日第一军等革命武装在陕南的活动。我曾经多次 到展室参观,仅有少量遗存也能让人肃然起敬,一个个可

在我的阁楼里,有一间

收藏旧物件的展厅。里面陈

列着许多老物件,人门最显

眼处陈列着一台老式脚踏标

准牌缝纫机,它是我一位朋

早晨,朋友给我发来信息,

"我母亲离世已经好几个月

了,我们姊妹几个商量,打算

把我母亲的房子收拾一下租 出去,如果你有空,就来把那 台缝纫机搬去收藏吧,放你 那里我心里踏实。"当天中

午,我就开车去到县城某住 宿楼的五楼, 朋友已经在那 里等候我了。我们一边抬着

缝纫机下楼, 朋友一边给我 讲述着这台缝纫机与她母亲

大,自她记事起,她们一家人

的新衣服都是她母亲用这台

缝纫机亲手做出来的。后来,

她们姊妹长大成家立业后,

她母亲就在小河口菜市场里 租了一个小门面,用这台缝

后备箱,她用手抚摸了一遍

缝纫机的每一个部位, 很专

注仔细,然后对我说,你走

吧。我没有矫情地说给钱,也没有说谢谢,而是

以最快的速度上车,带着缝纫机离开。我很清 楚,她把这台缝纫机送给我收藏,并非是转卖

一个旧物件,而是一份情谊和一个托付,不能

铺一张纸板,搬出我曾经开店用过的修理工具

箱,取出扳手、起子、钳子……细心拆解每一个

零部件,然后放进装有汽油的盆里浸泡,用毛

刷清洗擦干。把每一个零部件都整齐平铺在纸

板上,再用毛刷将变压油均匀地涂抹到零件

上,把纸板拖到阳光下,几个小时阳光浴后,重

缝纫机,虽然不是很新,但很油亮。看着缝纫机

旁边小抽屉里老人曾经用过的针包、纽扣、底

线卷、黄腊、顶针……我仿佛看到了一位母亲

在使用它的情景。夜深人静土墙房屋的窗户

下,在昏暗的煤油灯前,一位高个子贤淑的女

士,专注地用皮尺在花布上测量,用竹尺与粉

笔画线、裁剪,然后穿针、引线,再把裁剪好的

花布压在缝纫机针板下,熟练地踩踏着,像一

个魔术师一样,把布匹变成美丽的花衣裳。第

二天清晨,她把一件件漂亮花衣服给刚从睡梦

中醒来的孩子们穿上,孩子高兴地在床上跳来

跳去,甚至还会背着手,调皮而兴奋地走出各

种各样的步伐,甚至,儿时那个调皮捣蛋的我

室里最珍贵的物品之一,每当我站在它面前,

我都会想起这位朋友和她母亲,回味着她给我

车上以及废品回收站有同样的缝纫机,我并没

有兴趣把它们买回来收藏。我这台缝纫机不仅

是一件老物品,更是一种信任的托付和一个感

人故事的延续。它见证了一个时代的发展和一

位母亲的一生, 也见证了她给予孩子们的爱,

观的人群里,会有我这位朋友带着她孩子和亲

人;也或许是曾经在菜市场那个小店里缝补过

衣物的顾客,当他们读完这个故事时,曾经那

位慈祥能干的老人熟练缝补衣服的影子,是否

也会浮现在他们的脑海?

也许在某时某刻,来我阁楼旧物件展厅参

它所代表的情感和记忆永远留在我阁楼里。

讲述她们之间深厚的情感和美好回忆。

随着时间的推移,这台缝纫机成了我收藏

后来,我也经常在路上遇到收废品的三轮

我看到这台经过一天时间保养清洗后的

我小心翼翼地把缝纫机搬入院子,在地上

我们把缝纫机放进我的

纫机做着缝缝补补的生意

这台缝纫机比她年龄还

记得那是二月份的一个

友母亲的遗物。

的故事。

歌可泣故事的背后,是生与死、家与国的抉择,如今斯人已 夫,河山犹在

过了老街,顺河而上,道路整洁、晨风徐徐、空气清新, 一河两岸屋舍俨然、田地规整、鸡犬相闻,偶有小桥流水、 潺潺清响,到处满目青翠、绿意盎然,我一个人走着看着, 宛如置身梦幻仙境。我生在农村,长在农村,见山见水不足 为奇,但这样一个人在风景如画、气候宜人的大山里自由 徜徉,此情此景,忘我无我,超凡脱俗

尽管天旱,但道路两边、一河两岸的庄稼长势喜人,玉 米、水稻风华正茂,青葱、绿韭、紫茄随处可见。泥土的气 味、草木的气味、花朵的气味,混在一起,看着养眼,闻着陶

正走着,身后传来车响,回头看,一个人骑着摩托车, 车上带了一个人和两把锄头,正讨论着洋芋的收成。看着 远去的身影,忽然想起自己十几岁时干农活的情景。那时 家境贫寒,周末得在家干农活,天麻麻亮就上坡,天黑了才 回家,烈日暴晒和长时饥饿,倍感农民太苦太累。现在很少 有年轻人干农活了,也很少有顶着烈日干农活的,摩托车 骑到田间地头,三轮车开到院前屋后,肩挑背扛的日子早 已远去,机械代替了很多人力劳动,种地也不再是农民唯 一的生存来源,一代农民有一代农民的活法。

边走边看,边走边想,夏日美景扑面而来。远处山头泛 着光芒,少许薄雾轻盈舞动,路边庄稼绿得正旺。突然一股 清流飞奔而下,似曾相识的瀑布虽然没有往日的跌宕飞 溅,但也温柔灵动,四溅的水花滋润着周围草木,越发青翠 欲滴,到处弥漫的凉意沁人心肺,

继续前行,在空旷的大山里有绿色庄稼一路陪伴,十 分舒坦,十分惬意。一片荷塘吸引着我,荷塘不大,没有接 天莲叶无穷碧的气派,但长势旺盛、生机盎然、清幽柔美, 硕大的叶片上托着晶莹剔透的水珠, 在阳光下熠熠生辉。 少许开放的荷花清一色的白,素瓣凝香,不染纤尘,冰清玉 洁,让人不忍久看,却又不舍转身。我没有听到蛙声,也没 有见到游鱼,但几只蜻蜓在荷花荷叶间翻飞嬉戏,添了无 限诗意

走着走着,我发现一个有趣的现象,道路两边见缝插 针式的种满了蔬菜、庄稼,有韭菜、辣椒、白菜、茄子、四季 豆,也有玉米、土豆,长势好像比一般地里的要好,收拾得

第 1451 期

整整齐齐。我在想,那么多人外出务工留下大片的土地,却 要在路边挤占着路沿,种那么几株,能收多少呢?正估摸着, 遇到一个老人正在路边劳作,我看他把路边的土往一起挖, 我就问他:"现在到处都是好田好地,咋在路边拾掇,也种不 了多少?"他说:"方便。"简单干脆的回答让我恍然大悟。

前面不远处,有几个人正在地里干活,我走近驻足观 察,发现都是老人。有一个老人干活时背弯成一张弓,走路 也是,在农村有很多年龄大、长期干活的人都会这样,长时 间弯腰劳作,腰椎骨、脊椎骨就变形了。还有一个人在挖地, 他挖几锄下去,把土块打碎,再用手抓草,抖掉草上泥土,把 草扔到一边,动作娴熟流畅,反复如此,绝对是个种庄稼的

枧沟河,以前是一个乡,几千人口,机构改革后并入中 原镇,这里有我很多亲戚,很多熟悉的地方,从我老家翻一 座山就到了枧沟。枧沟河有数十条小河支流,一河两岸是 好田好地,山上有木材药材,只要人勤劳,就穷不了。一路 上看到满眼庄稼,就知道勤劳致富的传统还在代代传承。 听老人说,过去恒口到叶坪的路不通时,一些挑夫就从大河 翻越蚂蝗山,把急需生活物资运到叶坪,甚至过镇安到西

雾气从山的各个角落浮起来,缠着山腰,飘在山间,落 在房舍,安详缥缈。潮湿的炊烟点缀山间,在轻风中舞动身 姿。河里捶打衣物的声响和笑声,顺着河水流得很远。自由 的雀鸟尽情歌唱,给静谧的山沟增添了情趣和动感。庄稼 绿得诱人,稻谷和玉米大块大块的青春洋溢,轻风吹过,整 个山间如梦如幻,如诗如画,我有点飘飘然了。

很多人已远去, 枧沟河依旧如斯, 有些往事时常在脑海 里浮现,上学时和同学一起背着一周的粮、菜上学,工作后 骑自行车、摩托车、开汽车来去匆匆。有一次学校推荐三好 学生,审批表上要贴照片,急着照相,一个下午来回跑了几 十公里。走过很多次枧沟河,也没有留下多少回忆,也从来 没有在夏日雨后的清晨独自一人品味着、享受着如此美好 的山河恩赐

来到亲戚家,年近80岁的长辈正在打扫马路,看到我 来了,高兴地拉着我说:"说话算数嘛。"

是啊,说话要算数,80分钟独自一人的行走,让我看到 很多美好。

# 相 思 邵 向

### 夏夜 姜华

彼时,月亮已经融入山水 抓住树梢向上攀登 一支由昆虫组成的民俗乐队 演奏进入低音部 月光下的樱桃湾,沿着 汉江河谷铺开,如一幅水墨 细小的风钻进了人们的鼾声 画面,在轻轻摇晃

那些树木、野草 还在夜间赶路 牛羊和夜鸟已沉入梦乡 蛙鼓敲击着稠密的农事 一只蝉抱着垂柳竖琴,更像 演奏家。露水总是来得很突然 山里人细小的幸福 一夜之间,全都湿了

在山脊上行走的下弦月,偷窥到 人间一些秘密。萤火虫像一位 巡夜的更夫在天籁一样的音乐 陪伴下 小村伸出手,把月亮从树梢上

向后挪了挪 午夜,月光下的小村 摇晃了一下,又摇晃了一下

> 凝锅(外一首) 王典根

青铜合鸣 石质农具划开汉江波纹 更多的时候

年轮

梯田是大地生长的年轮 镐锹落处 沟壑便开出岩画 耕犁划过碑刻裂痕 青苔在石缝默写移民史 每滴堰水都能返照倒影

青铜水车转动三百年辰光

老堰渠是农事摊开的掌纹

梯田能翻折成家谱的扉页

像汉剧里经年流转的皮影

黎明在秦巴山脉磨出金边

倒映着移民史书写的陶罐

祖父的木榔头打碎石英岩时

#### 母亲的颗台(外-首) 周益慧

土筑的晒台不高 木梯子,收在仓库 截断了小孩探秘的眼眸 只有年轻的母亲攀上攀下 背篓装着一家人的秋收冬藏

偶尔的惊喜,是在某个夏天傍晚 她从晒台下来,魔术般变出 一小笸箩甘甜的薯干儿 我们仰望晒台,如同仰望星空 --当我们终于站上更高的平台 并没有天兵神将的感觉 却看见,曾经倚在门边的身影 被风吹得越来越远

#### 纳凉

整个夏天,院子里的星空 都挂在爷爷的烟斗上 北斗的勺柄指向山外 银河水位漫过屋檐 王母娘娘的金簪 将我的耳朵擦得雪亮

奶奶的蒲扇,追着弟弟 摇落一地细碎的蝉鸣 纷扬的拐枣花 在掌心翻飞如雪的清凉

七夕的葡萄架下 我们把自己蜷成蜗牛 后来,母亲从厨房 捞出湿漉漉的月亮 而北斗的金勺,早已舀空 我们露水般的童年

#### 游子 章开玲

生来就是游子 一半的光阴在炊烟里 另一半的月光沐浴着小溪 风打着呼哨追逐我 我吹着口哨,挽着风一起流浪 白云在辽阔的天空漂移 我的步履向着远方的天际

生来就是游子 是自己也喊不回自己的浪子 如果白云不归 请带上吉他和我一起去见大地

当我再次踏上小红光村的土地时,正值暑 期。连日的大雨刚停,山林中散发着雾岚,洞河 水缓慢流淌着,天色初晴,万物皆美。

文化周末

一下车,我就远远看到了站在村委会门口 等待我的寇支书,我赶紧跑过去,和他紧紧相 拥。寇支书开玩笑说道:"翁老师现在是西安人 喽!"我说:"我一直属于紫阳洞河。

走进屋内,熟悉的面孔让我的思绪倏然回 到两年前的盛夏,那是我参加西部计划,第一 次来到这里——紫阳县洞河镇小红光村。我当 时刚满 21 岁, 小红光村像老母亲一样接纳了 我。它不介意我没有经验,也不嫌弃我从大城 市来,不会干重体力活。此后的两年时光里,我 作为村两委的一员,在这片土地上工作、学习。 初到这里的时候,我有三怕——怕下雨、

怕走夜路、怕入户 每到4月,紫阳就进入汛期,暴雨连绵不 断。在这期间,洞河水会暴涨十米有余,中断洞 河的航线。暴雨会冲垮紫阳县到洞河的沿山国 道,使得原本两车道的路面上处处是塌陷;洪 水会淹没洞河沿岸,大量群众被迫搬到镇上生 活:无数庄稼在这场天灾中被冲毁,嫩绿的茎 秆折断在泥泞里。

暴雨期间的用水尤其困难,刚刚修好的地 下水管会瞬间爆裂,自来水管流出的水混满泥 沙。洗漱时,只能用泥水冲洗身体;吃饭时,必 须把水静置, 然后过滤出上面干净的部分喝 掉;衣服永远也洗不干净,衬衫、裤子上总是沾 满尘土 ......

村子的夜晚是难以想象的黑,伸手不见五 指绝非夸张。小红光村和镇上隔着洞河,过了 洞河后,来往的路只有沿山国道。我在镇上开 完会,常常一个人坐船渡河,走夜路回村委会 晚上六点半之后,除了村口唯一的路灯,沿山 国道便是漆黑一片。来往的大货车呼啸而过, 刺眼的车灯在漆黑中划出短暂的光

我走夜路时,需要头顶矿灯,手持手电筒, 来提示过往车辆注意行人,也方便自己看清远 处的道路。万一有车没有注意到,我只得跳到 沿线的水沟里躲避危险。

每月的入户总是令我尴尬,因为我听不懂紫阳本地的方言. 导致和大家沟通总是充满困难,有时还得找个翻译。调查收入、 催收医保、宣传防汛防火、推广小程序……无数次我硬着头皮进 门,面对方言的壁垒和尴尬的沉默。

2024年5月9日,我在小红光村防汛抢险时,忽然接到招 教考试笔试通过、进入面试的电话。我记得众人送别我的场景: 寇支书尤为兴奋,对我竖起了大拇指;村文员汪梦欣一遍遍喊着 "翁老师";村信息员华军问我面试有无把握,要是考不上怎么 办?我说:"考不上的话,我就一直在紫阳干下去。

离别的场景犹在眼前,而重逢竟已隔了一年光阴。洞河的渡 船、村口的石阶,一切熟悉得仿佛我从未离开。我喝着今年的新 茶,得知了小红光村今年的 新发展, 泪水终于忍不住迸

发出来。 再见小红光村,老街青 山未改,洞河绿水仍吟。



## 平头山

平头山是一个平凡的山场,位于平利、汉滨和岚皋三县区交 界处,普通的与其他没有名字的山坡一样,默默地经历着风霜雪 雨的浸洗,不平凡的是,它为三线建设作出了巨大的贡献,是一 个有故事的地方。

称谓"平头",是因山势平缓,如同凤凰的身躯伸展,朴实的 山民像给自己孩子起名一样,舍弃"凤凰"美称,自称"平头"俗

远远望去,平头山峰峦叠翠,树木葱茏;细观山间沟谷纵横, 云雾缭绕。隐藏于茂密森林之下的溪流,时而缓缓而动,时而如 万马奔腾,一路蜿蜒到汉滨区吉河口注入汉江。

追溯平头山的历史, 据残存于三佛洞的明朝正德十五年立 的碑文记载,境内蒿子坝龙门洞以上,曾有几百户人家居住,以 姓为地名的地方比比皆是,如穆家扒、马家湾、王洪湾、姜家湾、 郑家垭子等,梨树坪还建过锅厂,现在还依稀可见当年的屋基场

清朝初年,这里的人口锐减,只有五姓九家人,后来居于这 里的人,大多是湖广填四川时候的湖广移民,还有安徽、福建人。

这片广袤的森林中蕴藏着种类繁多的动、植物资源,有七叶 一枝花、五味子、水百合、山核桃、野毛栗等,是绞股蓝的原生地 带和优势生长的黄金区域。特别值得一提的是,有一方约九米高 的巨石,迎面光滑,从下朝上望,似翻开的天书,围石环绕一圈, 方知巨石像正方形印章,上下左右均约九米,当地百姓说这是凤 凰蛋化石。

使平头山载入史册的是,这里曾是三线建设时期重要的伐 木场地,那时,平利县各区和三阳区本地人组成的男女青壮劳力 以军队的团、营、连、排、班编排,共一个团三个营十一个连队,另 外还有解放军铁道兵部队军宣队和木材运输连队,约一千人,分 别驻扎在平头山各个伐木场。

一时期内,这个原本边远偏僻的山洼洼,一下子人潮涌动, 每天装满木材的四五十辆汽车往返于此,这里变成一个热闹的 地方,平头山下的蒿子坝村不仅是铁路建设重要的伐木场,更成

了三阳区供销社民用物资的中转站。 五十多年过去了, 伐木工人生活的场地和运输木材的公路 依稀可见,那些伐过木材的地方,又恢复了茂盛的植被,树木苍 翠挺拔,生机盎然。曾经在这里伐过木、参加三线建设的青壮年 们如今已是年逾古稀的老人了, 他们没有忘记平头山这个曾经 生活和劳动过的地方,有的老人千方百计地来到蒿子坝村平头

山下的伐木场,故地重游,这里是他们余生梦牵魂绕的地方。 遥想当年,公路修到山脚,山坡上、半山腰的大树,直径都是 一米以上,锯成两米长一截,重达几百至上千斤,那时候没有吊 车、装载机等机械,全靠人力脚套棕袜、葛麻草鞋,拉两三里的路

程,硬生生地搬下山去,变成了铁路枕木。 伐木放树、吆号子的场景,历历在目,"咔嚓——轰——哗啦 啦——"树倒下掀起来的风浪,让人几乎站立不稳。"加油干呀, 嘿呦!把树放呀,嘿呦!齐使力呀,嘿呦!攒把劲呀,嘿呦!上三

线呀,嘿呦!做贡献呀,嘿呦!"那些吆号子的声音,仿佛依然在山 间回响 平头山,承载了无数人的憧憬与敬畏,它犹如一个宽厚慈祥

的长者,在风雨沧桑中一路走来,成为三线建设的经历者、奉献 者和见证者,它敞开广阔的胸怀,倾其所有馈赠给生活在其怀抱 中的子民们,从一个封闭落后的贫穷时代,走向了开放富裕的新

